

在衡南县加速推进传统农业向现代农业转型升级的背景下，衡南农商银行创新产业扶贫模式，灵活发放信用贷款，壮大了新型农业经营主体的“骨骼”，培育了大批种养大户——

金融“输血” 让现代农业焕发生机

■文/图 本报记者 张建新 通讯员 范骏

衡阳市金融信用信息服务中心
Hengyang Financial Credit Information Service Center

金融

衡阳市人民政府金融工作办公室
中国人民银行衡阳中心支行 主办
中国银监会衡阳监管分局
衡阳日报 协办
衡阳市金融信用信息服务中心 协办

为中小微企业提供“一站式”融资服务

地址:衡阳市华新开发区天台路33号(衡阳日报社办公楼西侧一楼) 服务热线:8888103



衡南农商银行信贷人员在企业调研

车行至车江片区白水村，记者听到衡南县雄鹰生态农业科技开发有限公司里的热闹声打破了乡村的宁静。作为县重点产业扶贫基地，这里吸纳了村里的富余劳动力在此就业，眼下是制作蘑菇菌棒的时节，大伙儿在厂房里干得热火朝天，默契地完成每条流水线上的作业。

“衡南农商银行最近又给我授信200万元，增强了企业的发展后劲，我有信心带领乡亲们把日子越过越亮堂。”该公司主要负责人全雁说。

近年来，衡南县加速推进传统农业向现代农业转型升级，衡南农商银行顺势而为，发挥金融机构资金输血作用，助力现代农业焕发生机。

创新产业扶贫模式， 加快壮大新型农业经营主体

全雁在白水村的香菇种植面积有200多亩，作为委派而来的致富带头人，虽然入村一年不到，已带动不少农户跟着种香菇，面积近100亩。

来这之前，全雁在家乡茅市镇

龙波村创办鑫雁蘑菇种植基地，投入了自己的原始积累资金后，他从衡南农商银行累计贷得181万元，用于扩大种植规模。因香菇品种好、产量高，四个月就能见收益，带动了周边八石、油麻等4个村的200多名贫困户脱贫。以前，这些香菇都统一收购销往长沙、广州等地，现在，他已经有了自产自销的路子。

销路不愁后，全雁想着如何进一步扩大规模帮助更多人脱贫致富。恰时，县政府关于金融产业扶贫的意见下来了。县政府和金融机构实行“双推双过”办法，即双方都可推荐主导产业和特色产业，双方认同通过，两方定下来的优质企业或新型农业经营主体参与产业扶贫，以带动贫困户脱贫致富。最终，衡南农商银行与县政府优选了10家企业，主要以种养专业合作社为主，签订了协议，雄鹰农业就是其中的一家。

“200万元贷下来后，先扩大生产基地，再建加工厂，能帮助40户农户脱贫致富。”全雁如是说。

据衡南农商银行信贷管理部经理贺文华介绍，该行已响应县政府要求

创新扶贫模式，严格坚持贫困户自愿贷款原则，在其对利益和风险有更明确的认知下进行精准扶贫。目前，该行已为遴选而出的10家企业授信2600万元，能有效为其壮大提供强有力的金融支持。

湖南东星农林科技有限公司是另一家参与扶贫的现代农业企业。该公司曾以林权抵押等方式在衡南农商银行贷款1000万元，财务总监聂文明对衡南农商银行的评价颇高。

聂文明告诉记者，该公司已累计投入3000万元，对农业而言，从银行贷得到钱就是发展之源，让他感动的是，衡南农商银行的员工还帮助企业到村组协调工作，润滑了与村民之间的关系。这笔产业扶贫贷款到位后，公司将主要用于改良种植油茶林，继续做好农业部的示范养殖场。

据介绍，衡南农商银行为企业用股权抵押做了7笔业务，发放贷款3365万元。该行以数千万元信贷资金支持了广林农业、九龙生态等龙头企业，还对接了全县67家涉农企业，主要包括粮食、油茶、烟叶、香菇、

玫瑰花等领域，加快壮大了新型农业经营主体的“骨骼”。目前，该行发放扶贫带动型企业贷款11623万元，带动贫困户7000余户2万余人脱贫致富。

给用户释放“红利”， 加速培育种养大户

位于铁市村的衡南县神绿野生态农业专业合作社，是去年成立的一家集种植、养殖于一体的合作组织。负责人王慧菊向记者介绍，目前投入200万元，养了100头牛和2000羽鸡，还承包了10余亩山塘养鱼，百合基地尚在建设中。她还准备搞农家乐发展休闲农业，却遭受了资金瓶颈。急需用钱之际，衡南农商银行为她送上50万元信用贷款。

“农业项目的固定资产投入都是看得到的，但是没有证做不了抵押，刚好信用贷款就无需抵押，我们征信良好还是沾了光。”王慧菊上个月拿到这笔信用贷款后，高兴地睡不着觉。这笔款能给她用3年，且享受一定的利率优惠，至少给工人发工资的钱不用愁了。

衡南县湘中农机作业专业合作社的李小星是另一个享受信用红利的典型代表。李小星是廖田镇有名的种田大户，流转了2000多亩地专门种植水稻，今年9月份，他从衡南农商银行廖田支行获得信用贷款30万元，新建了粮仓，添置了烘干机，将他的现代农业梦越做越大。

“他原来只能贷两三万，我们就是看中了他的良好信誉，以及把准了他能承担的风险，有底气把30万元采用信用贷款方式发放给他。”廖田支行行长何云华介绍，该支行在支持现代农业领域发展上发放信用贷款300万元，最多的一户获得50万元，利率一般利率优惠10%—20%。信用贷款的灵活发放，加速培育了一大批种养大户。

记者自衡南农商银行了解到，自成立以来，该行累计发放贫困户小额贷款1452户，金额4550.8万元。



“做一家有温度的银行”

——招商银行衡阳分行2017年精准扶贫纪实

■文/图 本报记者 胡建军



张位富(右二)与贫困村民交流养鸡情况

“在招商银行衡阳分行和衡东县公安局扶贫工作组的大力帮助下，我们村实现了村村、村组通公路，之前6公里的村级公路由3.5米拓宽到4.5米，完全满足了客车通行的条件，让村民们出行更加方便；安装的120多盏路灯，让村里以前黑漆漆的夜晚变得亮堂堂的；无偿提供的鸡苗已经长到能上市……”衡东县甘溪镇夏浦村村主任张冬怀如数家珍般地说着村里的种种变化。

精准扶贫，党建先行

据了解，夏浦村是由原省级贫困村金觉村和非贫困村夏浦村、大岳村、新桥村、农林村五个自然村合并而成，下辖33个村民小组，全村共有744户3128人。其中，建档立卡贫困户51户156人。该村是招商银行衡阳分行扶贫联系点之一，是衡东县公安局驻村帮扶的对象。

今年是村支两委换届选举年，对此，招商银行衡阳分行携同衡东县公安局驻村帮扶工作组配合镇党委政府，让扶贫联系点不仅选出了群众满意的村支两委班子，而且选出了村民议事会成员和监事会成员，实现了此前提出的选出好干部、配出好班子、换出好风气的“三好”目标。

7月6日，该行组织党员赴夏浦村召开民主生活会，对前期的扶贫工作进行检查，并就扶贫工作中存在的不足开展批评与自我批评。

得益于一个过得硬的村支两委班子和扶贫工作人员的帮助，2017年，夏浦村无论是基础设施建设还是产业发展，都取得显著的成效。截至目前，仅剩19户58人尚未脱贫。

精准发力，务求实效

“今年村里的贫困户养鸡成本、销路全部是由招商银行承担，真正实现了贫困户0资金投入、0风险养鸡创业，招商银行给我们交了一份‘真扶贫、扶真贫’的满意答卷，也让村里的贫困户克服了‘等靠要’的依赖思想，明白了通过自己勤劳的双手是可以脱贫致富的。”夏浦村村主任张冬怀说

道。

该行行长张位富介绍，扶贫工作党和国家的一项重大政治任务，招商银行将其列为工作中的一件大事。为深入贯彻落实党的十九大精神，进一步深化联村帮扶和金融精准扶贫工作，在成立扶贫工作小组的基础上，又制定了帮扶工作计划和扶贫工作方案，明确时间和任务，确保扶贫工作领导到位、组织到位、落实到位，形成领导带头抓扶贫、金融党建促扶贫、全行参与帮扶的良好氛围。

11月20日，张位富又来到夏浦村开展扶贫“暖冬行动”。走访贫困户家中了解情况，宣传相关扶贫政策和金融政策以及养鸡创业帮扶行动的落实情况。当得知此前配发的3000余尾土鸡苗已长到上市重量时，张位富组织召开办公会研究决定，按照市场价格，该行组织员工第一期先行购买500只土鸡，以后再分批购买，并发动亲戚朋友和合作单位购买。

践行理念，履行责任

“做一家有温度的银行，是招商银行衡阳分行始终践行的宗旨。如何体现我们的温度？那就是切实履行扶贫工作社会责任，不遗余力完成扶贫工作任务。”张位富说。

面对夏浦村亟待整理的数公里断头路以及公路拓宽等基础设施建设，扶贫工作努力克服扶贫点多线长面广等困难，充分发挥主观能动性，多方筹措资金近300万元。同时，通过项目帮扶、结对帮扶、创业帮扶、务工就业帮扶等举措，实现既“输血”又“造血”，让外因带动内因，着力发展夏浦村各项产业，切实增加贫困户收入的目标。招商银行衡阳分行这次购鸡“暖冬行动”，对贫困户来讲就是一次接地气的“创业帮扶”，其“0+0=1”模式切实体现了“扶真贫、真扶贫”。

据了解，根据夏浦村的地理特征，扶贫工作引入资本流转300亩土地示范种植以黄桃为主的高山水果，并引导贫困户学习种植技术，也让村里的贫困户克服了“等靠要”的依赖思想，明白了通过自己勤劳的双手是可以脱贫致富的。”夏浦村村主任张冬怀说

中信银行衡阳分行

金融知识送到贫困村

本报讯(记者 张建新 通讯员 谭绿军) 11月19日，中信银行衡阳分行组织宣传人员，走进对接点贫困村——雨母山镇临江村开展金融知识乡村宣传，推动精准扶贫。

该行行长彭强牵头成立了工作小组，组织分行各部门、城区各网点组成15人宣传小组，制定详细的宣传方案，明确了宣传时间、主题、对象和目的，保障了活动的有效开展。

为使村民足不出村就能了解掌握金融知识，该行依靠金融扶贫服务站主阵地，在对接村摆摊设点，设置反假币、反洗钱、金融知识等多个咨询台，现场办理信用卡、银行卡，发放各类反假币、反洗钱、电信网络诈骗、银行卡业务等宣传资料。

活动当天，共发放金融知识宣传折页200余份，接受100余名村民的现场咨询，开立银行卡15张、手机银行14户，为该行后续推动支付服务，改善农村支付服务环境建设奠定了基础。

通过本次金融精准扶贫金融知识宣传活动，中信银行衡阳分行进一步了解了农村金融消费者的金融需求，使广大雨母山镇临江村村民充分认识到金融扶贫服务站的作用，把金融精准扶贫工作落到实处，让金融在扶贫攻坚上发挥更大的作用，同时也有效提高了农村金融消费者的风险意识、风险防范能力，提升了农村金融消费者对中信银行衡阳分行的金融服务满意度。

中国银行衡阳分行以金融力量助力扶贫攻坚

“融资+融智”， 扶贫帮到点子上

■通讯员 彭年春



中国银行衡阳分行开展结对帮扶活动

中国银行衡阳分行积极响应国家精准扶贫号召，针对当地扶贫工作需要和贫困群众的实际困难，从困难救助、产品创新、产业扶贫等方面着手，用真情、解真难，积极推动金融精准扶贫工作，取得实效。

精准扶贫：帮到点子上， 暖在心坎里

中国银行衡阳分行做到精准扶贫，把帮扶工作落到实处。2017

年初，该行党委根据上年度认定的贫困户名单，行领导带队深入帮扶村，挨家挨户仔细调研贫困户具体困难情况，包括家庭现状、致贫原因、经济来源、主要诉求等基本信息。之后，该行党委及时组织召开扶贫专题会议，成立了由“一把手”挂帅，实行扶贫专项工作领导小组和联村帮扶组“双组长”制，并明确“一对一”精准帮扶，确保精准扶贫工作帮到点子上，暖在帮扶对象的心坎里。

在帮扶过程中，该行党委认真研究金融“精准”扶贫策略，从抓根本、抓主要矛盾入手，帮助贫困村、贫困户找准致贫的原因，抓住脱贫攻坚的主攻点，引导他们树立“要苦干、不苦熬”的观念。一是依托自身优势资源，从产业入手，帮助贫困村、贫困户实现产业发展脱贫；二是因户施策、因人制宜，“精准”锁定急需帮助的贫困户，积极帮助他们寻找致富门路；三是融入感情开展扶贫，深化“结亲连心”活动，定期开展入户走访和电话联络。今年以来，该行通过精准到户、一户一策的帮扶，向扶贫对象送去鸡苗、鸭苗、仔猪及鱼苗等1000余只(头)、各类果树苗700余棵，投入12.5万元帮扶定点村进行农电水利改造、道路维修等基础设施建设，走访慰问贫困户金额3万余元。截至10月底，该行的扶贫对象脱贫率达60%以上。如：11月1日，该行领导率机关扶贫人员到联村帮扶点——衡东县珍珠乡珍珠村，开展结对帮扶“六个一”活动时，村里负责人高兴地介绍，该行结对帮扶的10户贫困户已有5户脱贫。

大行担当，以“融资+融智” 助力脱贫

为了将国家金融扶贫政策落到实

处，该行以“融资+融智”的精准扶贫方式，助力脱贫攻坚。支持小微企业发展。今年以来，该行采取灵活的授信方式、授信产品，实现对小微企业贷款的批量化客户群支持，精心扶持产品创新能力强、信用状况好、还款意愿强但出现经营困难的小微企业，支持企业扩大生产经营规模，有效地取得了金融扶贫实效。如：该行与湖南机油泵股份有限公司等9家中小微企业签订纯信用贷款3000万元融资协议，用实际行动缓解中小微企业融资难的局面。同时，加大力度支持民生领域。一是积极推进普通流动资金网络化和信用循环贷满足其融资需求，大力推出银行卡分期业务，支持居民购车、教育、家居、旅游等领域的消费需求。二是加大个人住房按揭贷款等产品的支持，支持中低价位、中小户型普通商品住房按揭贷款项目，满足居民购房需求。截至10月末，该行发放个人贷款突破20亿元。三是做大涉农业务。创新农业产业链融资模式，采取延期、展期、提前年审、加息绿色通道等方式，支持污水治理基础设施建设和农副产品加工等涉农贷款达3.5亿元，确保涉农业务授信资金的及时性，积极支持农业现代化建设。